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Familia este şi a fost în permanenţă o realitate complexă a societăţii umane, ce înmagazinează diverse funcţii 
şi are anumite roluri care transformă această instituţie într-un punct de reper pentru întreaga dezvoltare umană. 
"Familia este o formă complexă de relaţii biologice, sociale, materiale şi spirituale între oameni legaţi prin căsătorie, 
sânge sau adopţiune. Fiind un fenomen social, se dezvoltă odată cu dezvoltarea societăţii şi se modifică în raport cu 
aceasta"1

• Există aşadar o legătură stabilă între realităţile social-economice şi structura şi funcţiile familiei. 
Funcţiile de bază ale familiei în societatea modernă sunt: de reproducere, economică, de socializare şi de 

solidaritate socială, iar rolurile care erau rezervate în perioda care ne interesează membrilor familiei derivă 
din normele cutumiare şi legislative existente precum şi dintr-o anumită atitudine predominantă referitoare 
la relaţiile familiale: bărbatul, capul familiei, deţine în familie un loc privilegiat care derivă din funcţia sa 
preponderent economică, de susţinător material al familiei; femeia este pe de altă parte responsabilă de 
coeziunea familială, de educarea copiilor, locul ei fiind bine delimitat în raport cu viaţa publică; rolul femeii în 
familie derivă din valoarea funcţiei sale biologice, reproductive; alte funcţii le sunt asigurate copiilor, fiul cel 
mare fiind privilegiat din punct de vedere economic în calitatea sa de moştenitor al întregului patrimoniu2

• 

Problematica studierii familiei este extrem de vastă şi complexă, motiv pentru care se impune explicarea 
în fapt a consistenţei studiului de faţă care se va centra pe dimensiunea feminină a familiei, pe rolurile şi 
funcţiile feminine, pe locul şi statutul femeii în familie, pe relaţiile care se stabilesc în interiorul celulei 
familiale pornind de la elementul feminin din mediul etnic românesc din Transilvania în a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. 

Pentru a atinge miezul acestei problematici trebuie fixate încă de la început direcţiile de cercetare, care 
în cazul de faţă vor fi: identificarea comportamentelor maritale, rolurile specifice soţului şi soţiei în cuplu, 
comportamentul şi atitudinea faţă de copii şi faţă de ceilalţi membrii ai familiei înţeleasă în sens larg, şi 

nu în ultimul rând ne vom referi la atribuţiile gospodăreşti specific feminine. Cum să identificăm aceste 
comportamente şi cum să le dăm un sens comun? Este o sarcină grea deoarece, deşi nu pare, societatea crează 
numeroase modele la diferite nivele care au ca scop reglementarea relaţiilor interumane, relaţiile între cele 
două sexe fiind un punct de reper în acest sens. Ceea ce preocupă în special cercetătorul unei atari problematici 
este evaluarea cu stricteţe a surselor şi informaţiilor pe care le are la îndemână, în efortul constant de a nu fi 
atras în capcanele anacronism ului care pândeşte la tot pasul. Tocmai de aceea modalitatea de selecţie aplicată 
surselor este esenţială în procesul de elaborare a unor concluzii care să întregească suma cunoştinţelor despre 
femei în societatea transilvăneană. Presa, memoriile, corespondenţa, literatura populară sau cultă, sunt pilonii 
de rezistenţă ai cercetării de faţă, cu menţiunea că textele pe care le-am considerat interesante şi utile în 
descifrarea cotidianului feminin au trecut prin filtre precum impactul pe care 1-ar fi putut avea asupra societăţii 
[prin importanţa unui autor sau prin caracterul în sine al sursei respective) sau difuziunea de care s-a bucurat 
sursa respectivă în epocă. 

Scopul ultim al acestei cercetări este delimitarea liniilor generale de comportament şi conduită specifice 
segmentului feminin în Transilvania, ţinând cont de mediul de provenineţă şi de structura societăţii româneşti 
în ansamblu. 

* "Investeşte în oameni!" doctorand bursier în "Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional 
Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013" 

1 Maria Voinea, Familia şi evoluţia sa istorică, Editura Ştinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1978, p. 5. 
2 Ibidem, p. 40. 

Revista Bistriţei, XXII, 2008, pp. 307-319 

307 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Închegarea familiei: motivatii ale căsătoriei. Discursul despre familie în a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea cunoaşte o savoare aparte sub imperiul disputelor pe marginea necesităţii introducerii căsătoriei civile 
sau sub influenţa codurilor morale elaborate de diverşi autori şi publicate în presa vremii. 

Ce este familia şi care sunt funcţiile acestei instituţii în societate? La această întrebare au răspuns mulţi dintre 
cei interesaţi în procesul de secularizare a căsătoriei, care au încercat să dea familiei o definiţie cât mai completă, 
bazată pe o abordare laica-religioasă. Astfel, ne-a reţinut atenţia o succesiune de articole rezervate unui fenomen 
aparte denumit generic (dar impropriu) concubinaj, fenomen rezultat din maniera defectuoasă şi ambiguă în care 
a fost înţeleasă şi aplicată căsătoria civilă în societatea transilvăneană la sfârşitul secolului al XIX-lea. 

Autorul suitei de articole denumite Concubinatul. Originea şi causele lui, relele ce resultă din el şi 
mijlocele pentru împedecarea şi stârpirea lui, Gavriil Hange, optează pentru melanjul şi respectarea reciprocă 
a caracteristicilor şi ritualurilor specifice celor două tipuri de căsătorie: religioasă şi civilă. Dacă prin căsătorie 
religioasă autorul înţelege "misteriullegei cei noue, în care întru închipuirea spirituală a lui Christos cu biserica 
se binecuventă legătura însoţirei pentru tată viaţa a unei persone bărbătesci şi femeesci înaintea preotului şi 
a publicului, şi după depusa apromisiune solemnă în biserică din partea feţelor respective despre dragostea 
împrumutată până la marte, preotul face rugăciunile prescrise pentru susţinerea acelei apromisiuni a însoţirei 
şi a urmării ei, ceea ce esce nascerea şi crescerea copiilor", căsătoria civilă este rezultatul unei legiferări umane 
care stabileşte "o legătură între bărbat şi femee şi o însoţire pe tată viaţa pentru participare la drepturile divine 
şi umane". Căsătoriile care nu îndeplinesc toate aceste condiţii se numesc concubinaje, concubinajul nefiind 
altceva decât degradarea legii date de Dumnezeu relativ la convieţuirea în cadrul familieP. 

Vedem aşadar cum, la sfârşitul secolului al XIX-lea, în societatea românească apare un curent de opinie 
conform căruia statul şi biserica trebuie să acţioneze coordonat şi să îşi accepte reciproc comandamentele, 
normele şi ritual urile, pentru a preîntâmpina situatiile dificile în care statutul marital al unui cuplu ar fi putut 
ridica o oarecare doză de incertitudine. 

Dincolo de ampla dezbatere publică pe care a generat-o secularizarea căsătoriei, comportamentele 
specifice dimensiunii maritale a existenţei şi rolul pe care familia îl îndeplineşte în societate, rămân în general 
consecvente cu perioadele anterioare. 

Societatea românească transilvăneană este în secolul al XIX-lea una preponderent agrară, ţărănească, astfel 
încât modelul de familie predominant este cel tradiţional, patriarhal, în care bărbatul are un loc preeminent, 
iar femeia se află într-o permanentă dependenţă socială şi economică. În cadrul acestei societăţi familia este: 
"o primă formă de solidaritate şi securitate, un prim cadru indispensabil acestei lumi ţărăneşti, cu o existenţă 
marcată de lipsuri şi deseori de foamete, de frică şi de cele mai diverse agresiuni şi violenţe. Familiei i se 
circumscriu apoi alte legături de solidaritate, ca şi multiple ocazii în care sistemul de solidarirăţi rurale se 
coagulează şi reînnoieşte mereu spre a asigura echilibrul şi supravieţuirea"4 • 

Familia are aşadar în societatea transilvăneană un rol integrator, individul fiind protejat sub cupola aceastei 
instituţii încă de la naştere. Mentalul colectiv rural asigură acestei construcţii umane o importanţă deosebită în 
relaţiile sociale şi interumane şi tocmai de aceea familia se impune ca structură fundamentală a societăţii. 

Indicatori ai schimbării în perioada care ne interesează apar la nivelul mult mai subtil strâns legat de 
motivaţiile alegerii partenerilor şi de comandamentele morale pe care trebuie să se fundamenteze familia. 

Şi pentru ca situaţia să fie şi mai ambiguă, observăm cum la încheierea unei căsătorii concură mai mulţi 
factori, o suită întreagă de motivaţii şi determinanţi care influenţează alegerea partenerului. Motivaţiile 
căsătoriei şi procedeele de alegere a unui partener sunt foarte complexe şi există diferenţe subtile între mediul 
rural şi cel urban, aşa cum există şi tendinţe diferite de abordare a partenerilor dezirabili în cele două medii. 

În ceea ce priveşte lumea rurală remarcăm la o primă vedere perpetuarea unui comportament tradiţional 
în faţa căsătoriei, o constantă în acest sens fiind opţiunea pentru căsătoriile consangvine în detrimentul celor 
exogame, această realitate fiind strâns legată de imobilismul tradiţional al societăţii rurale. Cu toate că motivaţia 
predominantă în încheierea unei căsătorii pare a viza în principal interesele materiale care sunt urmărite, o 
motivaţie economică aşadar, nu putem exclude alte categorii de factori care concură la alegerea partenerului de 
viaţa, cum ar fi afinităţile sau situaţiile limită care îndemnau partenerii să oficializeze o realitate de facto. 

3 Telegraful român: foaie religioasă. Sibiu, 1901, nr. 13, p. 53. 
4 Toader Nicoară, Transilvania la începuturile timpurilor moderne {1680-1800}. Societate rurală şi mentalităţi colective, 

Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1997, p. 137. 
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Pentru societatea rurală românească predominantă rămâne motivaţia economică, această situaţie fiind 
determinată în mare măsură de necesitatea asigurării supravieţuirii; existenţa ţărănimii era strâns legată de 
patrimoniul pe care îl deţinea, pierderea acestuia ducând la scăderea şanselor de supravieţuire; sporirea 
patrimoniului sau măcar menţinerea intactă a acestuia nu putea însemna decât o binecuvântare, iar dacă această 
conservare se putea realiza în urma unei căsătorii situaţia era considerată absolut normală. Această abordare 
nu este specifică doar ţărănimii sau unui teritoriu anume, fiind încă destul de extinsă la nivelul întregii Europe: 
"În secolul al XIX-lea individul rămâne subordonat familiei, care este garantul moralităţii naturale. Familia are 
la bază căsătoria monogamă în Europa creştină, stabilită prin consimţământ mutual. Dragostea poate veni după 
căsătorie, sau deloc, iar pasiunile sunt considerate chiar primejdioase. Căsătoria ideală se vrea cea "aranjată" 
între taţi"5• 

Un mediu original de contractare a unei căsătorii, în care predomină motivaţia economică, era în 
Transilvania târgui de fete de pe Muntele Găina. Procedeul selectării unui partener cu ocazia acestor manifestări 
(târgui de fete de pe Muntele Găina nefiind o manifestare singulară în acest sens) era cu siguranţă unul inedit: 
fata primea o anumită zestre pe care avea datoria de a o prezenta la târg într-o manieră cât mai atractivă; flăcăii 
care doreau să se însoare cântăreau cu mare atenţie ofertele după care intrau în vorbă cu fetele pe care le 
considerau potrivite; târgui propriu-zis îl făceau părinţii care comparau averile tinerilor şi stabileau gradul de 
compatibilitate; cei care cădeau de acord făceau o inspecţie turmei de oi a flăcăului (fiind vorba de o regiune 
muntoasă], urmăreau talentele şi deprinderile fetei care dădea o probă la horă, după care urma logodna şi 
cununia religioasă oficiate de un preot care se afla la târg6

• 

În alegerea partenerului un cuvânt greu şi o parte importantă a deciziei revine familiilor celor care se decid 
să îşi unească destinele. Chiar dacă "junele românu, când îi vine vremea căsătoriei, îşi cunosce bine fata cu care 
de bună voie se lega pe tata vieţa, în bine şi în reu; elu o iubesce din tată inima şi este siguru, că şi ea îlu iubesce; 
deci căsătoriile juniloru nostri suntu Întemeiate pe iubire împrumutată", în practică această iubire are de trecut 
testul foarte important al examenului părintesc "Fata din partea ei, la începutu e mai sfiicioasă mai cu reservă, 
până se vadă ce părere au despre junele cutare părinţii şi neamurile ei, că mumă-sa-i cu ea la jocu, vede cu cine 
jocă, se uită cu cine povesteşte mai deaprope şi de i-se pare, îndată ce ajunge acasă îi spune ordinu: fată hei! Cu 
praşcălău acela se nu te mai vedu, că-i neamu reu, îi unu puturosu, de lucru ca butucu şi de jocu-i ca şi facu! 
Nu-i de noi; tatăs'o-i unu beutoru becişnicu, şi-a zălogitu moşia pentru beutură şi n-are cadă de vită în aretulu 
căsii [. .. ] aşchia nu sare departe de trupină"7• 

Iubirea ca motivaţie a căsătoriei nu este inexistentă în mediul rural: George Cătăramă, eroul unei povestiri 
populare, poate oferi un exemplu elocvent în acest sens: "Eram săraci amândoi. Preotul avea o spuză de copii, 
la care le-a dărăburit toată averea lui, de altfel mică. Numai dragostea era la mijloc şi numai dragostea m-a 
legat de fata preotului"8

• Principala formă de manifestare a iubirii atunci când aceasta nu este acceptată de 
părinţi şi de societate era fuga pe ascuns, răpirea femeii iubite; tot la târgui de fete de pe Muntele Găina avea 
loc împăcarea între tinerii care fugeau împreună şi părinţii care se opuneau căsătoriei: "Pentru moţ este o fală 
să poată dovedi că din dragoste şi iubire fără materie, se căsătoreşte şi poate trăi din Câşlegi - când se fură 
fetele- până în vară, numai din munca proprie a celor doi tineri încredinţaţi (logodiţi) din bunul lor plac, prin 
forţa lor. Părinţii înţeleg acest lucru şi de aceea la împăcare îşi petrec zile întregi în veselie, dând să înţeleagă 
tinerilor, că n-au fost contra căsătoriei, ci au voit să se convingă, dacă au destulă bărbăţie, ca să poată trăi"9• 

Cu toate acestea apelul la sentimente în motivarea alegerii partenerului de viaţă este pentru mediul rural foarte 
slab reflectat în sursele studiate; chiar dacă folclorul abundă în descrieri de natură erotică, nu putem spune că 
avem certitudinea generalizării unui comportament matrimonial în care sistemul de motivaţii ale căsătoriei să 
îşi fi schimbat ponderea în favoarea sentimentelor de iubire, ataşament sau afecţiune. 

La toate acestea se adaugă motivaţiile practice invocate în contractarea unei căsătorii cum ar fi existenţa 
unor relaţii erotice anterioare, existenţa unei sarcini chiar, în general legalizarea unei situaţii de facto, ceea ce 
transformă comportamentul matrimonial ţărănesc într-un peisaj complex în care căsătoria este rezultatul mai 
multor factori care concură la alegera sau eliminarea pretendenţilor, femei şi bărbaţi, la formarea unei familii. 

5 Mircea Bălan, Istoria prostituţiei, Eurostampa, Timişoara, 2003, val. II, p. 16. 
6 Ion Blăgăilă, Târgui de fete depe Muntele Găina, Editura Revistei "Orizonturi Noui", Arad, 1945, p. 16-17. 
7 Gazeta Transilvaniei. Braşov, 1891, nr. 32, p. 2. 
6 La Vatră (pilde şi glume ţărăneşti), Tipografia "Carmen", Cluj-Napoca, p. 37. 
9 Ion Blăgăilă, op. cit., p. 23-24. 
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Nici elita intelectuală românească sau mediul urban nu se detaşează definitiv de practicile tradiţionale 
legate de căsătorie. Societatea, normele şi tradiţiile îşi spun cuvântul şi în ceea ce priveşte, de exemplu, 
căsătoriile aranjate; într-o scrisoare din 31 decembrie 1891 adresată lui Alexandru Roman (profesor la 
Budapesta), Valeriu Branişte se amuză copios pe seama unor amici vizaţi spre însurătoare: "Ne mai fac haz şi 
cestiunile de însurătoare, căci babele noastre n-au lucru mai bun decât a tot combina; pe fratele Blaga 1-au făcut 
deja mire cu o coconiţă drăgălaşă, el însă este atât de consternat ăncât nu cutează să se mai arate între coconiţe. 
Nu l-am cunoscut aşa ruşinos, sau cere fericirea ascunsă singurătate? Pe Ghiţă PopI-au adus în legătură cu o 
văduvă tânără, frumoasă, se povestesc totodată cele mai romantice întâmplări"10 • 

Nimic nou dacă examinăm cazul mitropolitului Andrei Şterca Şuluţiu, care la 1814 a fost obligat de 
părinţii "îngrijaţi şi pentru onorea numelui, şi mai multu pentru mântuirea sufletului filiului seu, neci decâtu 
nu-i liertară, ca să păşiescă ca preotu şi omu teneru celibe în lumea slobodă, în parochi'a din afară în calea 
ispiteloru şi a periculeloru sufletesci"11 să se căsătorească. Ceea ce reţine atenţia în viziunea asupra căsătoriei 
a părinţilor viitorului mitropolit este caracterul de moralitate pe care această instituţie îl imprimă celor care 
aleg să îşi lege destinele cu altă persoană, în contradicţie vizibilă cu moralitatea îndoielnică a celor care evită 
să încheie o căsătorie. Revenim cu această ocazie asupra funcţiei integratoare a familiei care, în acest caz, este 
valorizată nu numai economic şi social, ci este cu precădere încărcată cu o importantă funcţie de conservare 
a moralităţii. 

În mediul urban însă se va încetăţeni cu timpul o abordare aparte a relaţiilor de cuplu pentru că aici apar 
o serie de scrieri care promovează o atitudine propice manifestărilor de afecţiune anterioare căsătoriei; aceste 
scrieri promovează comportamente noi în sprijinul ideii că pentru a preîntâmpina posibilele suferiţe ulterioare, 
fetele trebuie să îşi aleagă singure soţii, iar pentru a face o alegere bune ele trebuie să fie educate, informate 
asupra căsniciei şi asupra noilor atribuţii şi responsabilităţi care vin odată cu statutul de nevastă; banul, în 
schimb, nu trebuie să fie motivaţia principală la contractarea unei căsătorii, deşi, e general acceptat faptul că 
de cele mai multe ori interesele materiale îşi spun cuvântuP2• 

Un instrument de educare a fetelor de măritat, pe care l-am considerat original în peisajul opiniei publice 
româneşti este Cartea unei fete bătrâne cătră fetele nemăritate - schiţă umoristică, un articol interesant în 
primul rând prin maniera umoristică în care abordează spinoasa problemă a căsătoriei. Autorul (sau autoarea) 
necunoscut sfătuieşte cu mult umor pe tinerele fete să nu se grăbească la măritiş oricât de mare ar fi tentaţia sau 
dragostea, ci să cântărească bine variantele pe care le au la îndemână. Fetele frumoase în special sunt avertizate 
să se păzească de vorbele dulci ale curtezanilor pentru a nu fi dezamăgite ulterior de realitate. Pentru a face 
alegerea corectă fetele sunt sfătuite să ignore lăudăroşenia sau infatuarea şi să aprecieze în special bunătatea şi 
hărnicia pretendenţilor. Obligaţiile lor faţă de aleşi sunt de a respecta alegerea făcută şi de a arăta sentimente 
de afecţiune soţilor pe care singure şi i-au ales, de a fi blânde, înţelegătoare, bune gospodine (bune bucătărese 
şi gazde impecabile) şi de a face eforturi pentru a-şi păstra calităţile fizice (frumseţea) cât mai mult timp13

• 

Nu doar femeile sunt cele care primesc sfaturi referitoare la alegerea unui partener ci şi bărbaţii; unii 
scriitori stabilesc seturi de calităţi care trebuie avute în vedere de un bărbat responsabil atunci când îşi alege 
partenera de viaţă: independenţă economică (în măsura în care acest lucru e posibil), stabilitate şi fidelitate 
faţă de soţ, modestie, inocenţă, toleranţă, acceptarea rolului rezervat femeii, existenţa sentimentelor de iubire 
şi respect faţă de bărbatl4 • 

Aceste seturi de calităţi care sunt sintetizate de moralişti pentru cei care doresc să îşi intemeieze o familie 
punctează o transformare a viziunii generale asupra căsătoriei. Dacă în trecut apanajul acestor abordări îl aveau 
scrierile religioase, care orientau într-o direcţie conformă cu reglementările religioase relaţiile matrimoniale, 
acum apar aceste scrieri moralizatoare care încep să substituie parţial morala creştină pe care nu o exclud 
definitiv ci o prelucrează şi filtrează printr-o altă sensiblitate, tributară unei conduite în continuă mişcare 
relativă la comportamentul matrimonial. 

10 Valeriu Branişte, Corespondenţă, 1879-1895, voi. I, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1985, p. 65. 
11 Foia pentru minte, inimă şi literatură. Braşov, 1862, nr. 21, p. 164. 
12 Marie de Saverny, Femeia în casă şi în societate, Lito-Tipografia Naţională Ralian Samitca, Craiova, 1883, p. 1-4. 
13 Foia pentru minte ... 1860, nr. 23, p. 175-176. 
14 Adolphe Steinberg, Adevăratul cod al manierelor elegante pentru tinerii de orice condiţiune, Editura Tipo-Litografiei 

Doru P. Cucu, Bucureşti, 1890, p. 57. 
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Pentru mediul urban avem de asemenea numeroase exemple în presa vremii, care vin să pună în lumină 
abordarea distinctă de modelul tradiţional a motivaţiilor căsătoriei. Indicatorul cel mai semnificativ în această 
direcţie este întrezărirea unui comportament matrimonial aparte specific elitei româneşti din lumea urbană 
sau chiar din mediul rural. Din Gazeta Transilvaniei aflăm de logodna dintre Valeriu Uveges, funcţionar 
la filiala Albina din Braşov care şi-a ales ca soţie pe Melania Nastasi, fiica profesorului de gimnaziu Lazăr 
NastasP5, de încheierea căsătoriei între Ioan Sâmpălean, învăţător în Sălcudu şi d-ra Victoria Manoviciu, fiica 
preotului român greco-ortodox din Chesleru16

, sau de căsătoria teologului Ştefan Saba, fiul notarului cercular 
din Arghihat, cu d-ra Regina Fărcaş, fiica protopopului român din localitate17

• 

Observăm cum accentul în cazul căsătoriilor care se încheiau între membri ai elitei româneşti se deplasează 
pe solidaritatea de grup socio-profesional în special şi pe conştientizarea unui nivel social aparte care anulează 
parţial practica vehiculată pe scară largă în societatea românească a căsătoriilor endogame, specifică societăţii 
rurale. Din acest indicator extragem de fapt măsura în care o parte a societăţii româneşti, redusă cantitativ 
de altfel, înţelege să-şi modifice comportamentele matrimoniale sub imperiul unei abordări personale a 
căsătoriei. 

Scopurile contractării căsătoriei, indiferent de mediul din care provin partenerii, sunt dintre cele mai 
diverse: alegerea unui partener de viaţă care să fie părtaş la bucurii şi necazuri, procrearea de urmaşi legitimi, 
adaptarea la normele societăţii: "ca să nu li se facă aruncare că numai degeaba s-au născut şi trăit în lumea 
aceasta, după cum prea adeseori se-ntâmplă că li se face celor ce rămân necăsătoriti"18 • 

Ca motivaţii de contractare a căsătoriei există a.şadar o dimensiune economică predominantă pe care se 
imprimă şi alte considerente ce ţin de afectiv, de dimensiunea sentimentală a cuplului, sau pur şi simplu de 
considerente practice cum ar fi legalizarea unei situaţii existente. Direcţiile acestei atitudini faţă de căsătorie se 
modifică spre sfârşitul secolului, atunci când moraliştii încep să trateze problema dintr-un unghi diferit, care 
pune accentul pe relaţiile de iubire, respect reciproc în cuplu. 

Femeia în relaţiile de cuplu. Odată cuplul constituit şi căsătoria încheiată relaţiile se orientează spre sfera 
privată a vieţii, domeniu aflat sub influenţa nemijlocită a femeii. Majoritatea celor care au analizat fenomenul: 
moralişti, filosofi, memorialişti, au recunoscut rolul important al femeii în stabilizarea şi direcţionarea într
un anume sens a relaţiilor în familie şi în cuplu: "Ştiut este însă că femeia imprimă familiei caracterul său. 
Bărbatul poate fi cât de vrednic, cât de muncitor şi de inteligent, vrednicia şi inteligenta lui foarte putină 
influentă va avea la el acasă. Acasă este domeniul femeii, individualitatea ei, gândurile şi simtirile, idealurile, 
credintele şi aspiratiile ei domnesc şi sunt hotărâtoare în preajma casei, în familie, între copilaşii crescuti de 
dânsa şi în societatea din care face parte. Şi apoi tot femeia este elementul care, în prima linie, hotărăşte soarta, 
viitorul societătii. Căci ea este crescătoarea copiilor, prima şi cea mai importantă plăsmuitoare a generatiunilor 
viitoare"19

• Supravegherea spaţiului privat, creşterea şi educarea copiilor, închegarea unei familii stabile sunt 
aşadar funcţiile principale ale femeii. 

Ideea de cuplu implică în primul rând o anumită intimitate, construirea unui univers propriu, separat 
de viaţa publică, de privirile iscoditoare ale rudelor şi vecinilor. O mărturie surprinzătoare în acest sens o 
desprindem din corespondenta lui Valeriu Branişte care în scrisoarea din 19 noiembrie 1893 este certat de către 
Septimiu Albini pentru redactarea unui articol de felicitare cu ocazia căsătoriei: "S-a cam supărat Aurelia şi 
m-am cam supărat şi eu că ne-ai pus îmbrătişările la gazetă. În privinta aceasta te rog să iei spre ştiintă o dată 
pentru totdeauna: mi-am dat natiei capul, timpul şi pielea şi cred că este de ajuns atâta. Dar mireasa este numai 
a mea, pe ea n-o dau odată cu capul, cu ea n-are treabă publicitatea. Ştii că nici logodna n-am publicat-o, pentru 
ce faci dară prostii?"20

• 

Nevoia de intimitate care este dezvoltată de epoca modernă ţine de interiorizarea tuturor proceselor 
mentale şi nu numai; societatea nu mai are influenţa pe care o avea în secolele precedente în relaţiile din 
interiorul familiei şi îndeosebi în cele de cuplu; nici chiar în lumea rurală, unde comunitatea însăşi este o 

15 Gazeta ... , 1892, nr. 110, p. 3. 
16 Idem, 1892, nr. 114, p. 2. 
17 Idem, 1891, nr. 33, p. 3. 
18 Simion Florea Marian, Nunta la români. Studiu istorica-comparativ etnografic, Saeculum I. 0., Bucureşti, 2000, p. 7. 
19 Septimiu Albini, Scrieri, Imago, Sibiu, 1998, p. 196. 
20 Valeriu Branişte, op. cit., p. 135. 
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construcţie familială, nu mai este posibilă o asemenea intervenţie nedelimitată. Cu toate acestea societatea are 
anumite aşteptări de la proaspeţii căsătoriţi de la care: "se aşteptau atitudini sănătoase, bărbatul trebuind să fie 
,.capul căsî", iar femeia "mâna dreaptă". Când dimpotrivă bărbatul se dovedeşte a fi mai slab, e clar că în casa 
respectivă ,.cutcurujeşte găina"21 • Societatea rezervă fiecărui soţ un anumit statut, mentalitatea ţărănească fiind 
impregnată de ideea că: "familia este sfântă, cei doi soţi având obligaţii reciproce în a o respecta şi a veghea 
cu seriozitatea cuvenită ca toate aspectele vieţii casnice să se înscrie În codul nescris al bunei cuviinţe, cu alte 
cuvinte să fie o familie bine închegată"22 • 

Relaţiile în cuplu depind de mulţi factori cum ar fi motivaţiile căsătoriei mai sus discutate, starea 
materială a cuplului, interferarea în cuplu a unor elemente exterioare acestuia (neînţelegeri cu familia extinsă), 
comportamentul unuia sau altuia dintre soţi. Aceşti factori care determină caracterul relaţiilor din cuplu 
pot duce de multe ori la neînţelegeri grave; pentru a evita aceste neînţelegeri şi pentru a asigura succesul şi 
durabilitatea căsniciei, ambele sexe sunt sfătuite să recurgă la atitudini specifice, o regulă de bază fiind în acest 
sens perpetuarea comportamentului anterior căsătoriei; cu precădere căsătoriile aranjate, susţin unii, pot duce 
la dezamăgiri şi nefericire pentru că în asemenea cazuri pertenerii nu se cunosc suficient de bine: "0 femeie cu 
inteligenţă ca să placă bărbatului ei, trebuie a face după căsătorie tot ce făcea pentru dânsul în timpul când erau 
în relaţii de amiciţie. Ea trebuie mai puţin decât oricând să nu neglijeze toaleta şi curăţenia sa, şi trebuie a-şi 
ascunde cu mai mare îngrijire toate micile infirmităţi la care natura sau temperamentul ei o vor fi condamnat"23• 

Femeia are aşadar datoria de a asigura pacea casnică prin adoptarea unui comportament care să prezinte o 
continuitate cu cel pe care îl avea înainte de căsătorie; în acest mod bărbatul va dezvolta sentimentul alegerii 
bune pe care a făcut-o şi nu se va implica în sfera de activitate a femeii. În cazul căsătoriilor din dragoste un atare 
comportament ar conserva sentimentele iniţiale, iar în cazul căsătoriilor din interes el ar putea duce la naşterea 
altor sentimente şi interese decât cele economice. Această datorie a femeii derivă într-o anumită măsură şi din 
funcţia sa de conservare a moralităţii, care o investeşte cu o importantă doză de autoritate în sânul familiei: 
"Dumnezeu ne-a dat femeia ca să facă bucuria şi fericirea familiei, şi ea trebuie să primească acest rol cu multă 
graţie. Pentru aceasta ea nu trebuie să fie niciodată posacă, respingătoare, gâlcevitoare, uricioasă şi mai puţin 
încă mânioasă" pentru că dacă va adopta un asemenea comportament "ea va fi dispreţuită de bărbatul său, de 
copii şi de toată familia, şi s-o ştie femeia că fericirea întregii sale vieţi depinde numai dela aceasta"24

• 

Ultimul fragment din citatul de mai sus exprimă foarte bine statutul de dependenţă al femeii, aflată veşnic 
sub ameninţarea nefericirii şi neîmplinirii în cazul nerespectării obligaţiilor specifice faţă de soţ şi copii. Familia 
era aşadar singura posibilitate de împlinire a femeii, izolarea de familie ducând inevitabil la marginalizarea ei 
în societate; un comportament inadecvat din partea femeii ar fi putut afecta relaţia dintre familie şi societate 
într-o ecuaţie în care familia era celula de bază a societăţii iar societatea funcţiona ca entitate protectoare a 
familiei, pentru că familia era de fapt unica formă de convieţuire legală pe care societatea o accepta. 

Sintetizând putem constata că rolurile care îi sunt rezervate femeii sunt cele care ţin de sfera privată a 
vieţii; femeia nu se află pe o treaptă de egalitate cu bărbatul pe care are datoria de a-l "sprijini", în calitatea sa 
de liant al familiei. 

Nu doar femeia are însă atribuţii sau obligaţii în viaţa de cuplu. Şi bărbatul are obligaţia de a adopta un 
anumit comportament în relaţiile cu soţia sa: "Din partea-i bărbatul, trebuie a înţelege că femeia este egalul 
său înaintea naturii şi Înaintea oamenilor care rezonează. El nu trebuie aşadar a avea cu dânsa acele tonuri de 
superior şi de despotism, care nu probează decât lipsă de educaţiune. -Pentru dânsa el trebuie a fi întotdeauna 
dulce, bun, afabil, plin de blândeţe şi de afecţie"25 • 

Bărbatul are în primul rând datoria de a-şi respecta (dacă nu chiar iubi) soţia: ,.Ia-ţi o femeie frumoasă dar 
nu te lua numai după aceasta ci căsătoreşte-te cu una onestă, pioasă, lucrătoare şi temătoare de Dumnezeu; 
dar atunci s-o şi stimezi căci bărbatul care-şi necinsteşte nevasta şi o bate, face ca şi cum şi-ar lovi mâna 
stângă cu cea dreaptă"26 • Prin această afirmaţie Adolph Steinberg surprinde o realitate a societăţii româneşti 

21 Valeria Bilţ, Literatura şi obiceiurile vieţii de familie din Maramureş, Editura "Grai şi Suflet - Cultura Naţională", 
Bucureşti, 1996, p. 40. 

22 Ibidem, p. 40. 
23 Codulu conversaţiunei polite sau arta de a reuşi în lume, Tipografia Laboratorilor Români, Bucureşti, 1870, p. 125. 
24 Idem, p. 128-129. 
25 Ibidem, p. 129. 
26 Adolphe Steinberg, op. cit., p. 152-153. 
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pentru că violenţa fizică este unul dintre motivele principale de neînţelegere în interiorul cuplului şi unul din 
cele mai des invocate motive de divorţ. Chiar dacă unele dintre femeile abuzate intentează divorţul invocând 
acest motiv, majoritatea nu obţin decât separare de pat şi masă sau nici măcar atît. Spre exemplu, în perioada 
1856-1900 în Episcopia greco-catolică de Cluj-Gherla au fost instrumentate 15 cazuri de divorţ intentate de 
femei maltratate; din acestea în patru cazuri s-a acordat separaţie de pat şi masă, în altele patru s-a cerut 
reinstrumentarea procesului din lipsă de probe, iar în celelalte cazuri femeile au fost silite să se întoarcă la 
sof7• Relaţiile în aceste cupluri sunt deformate fie de anumite comportamente adulterine, fie sunt consecinţa 
unor vicii precum alcoolismul. Oricare ar fi cauzele acestor denaturări ele demonstrează încă o dată faptul că 
statutul femeii, nu numai în societate, dar şi în cuplu, este net inferior celui rezervat bărbatului. 

Prescriptiile cu caracter de morală adresate atât femeilor cât şi bărbaţilor vădesc naşterea unui curent 
mental favorabil reorganizării într-o anumită măsură a rolurilor şi datoriilor în interiorul cuplului. Îndemnurile 
la iubire şi respect, interzicerea morală a unor comportamente posibil dăunătoare relaţiilor în cuplu se 
înmulţesc în literatura celei de-a doua jumătăţi a secolului. Aceste noi orientări nu au încă tendinţa de a se 
generaliza deoarece societatea românească tradiţională, ţărănească, nu era încă pregătită să renunţe la modelele 
tradiţionale. 

Femeia şi rolul fundamental de mamă: relaţiile între mamă şi copii. "Femeia are nobila misiune de a 
creşte copii şi de a încălzi căminul familiei printr-o iubire aleasă şi de cea mai înaltă tinereţe. Femeii creştine 
i se dă prin datoria educaţiei şi a iubirii în familie o poziţie suverană, exercitând în societate influenţa cea mai 
puternică"28• Prin educarea copiilor ei femeia are posibilitatea de a influenţa o parte din evoluţia societăţii. 
Această idee este foarte extinsă în secolul XIX, părerea noastră fiind că susţinătorii ei încearcă să găsească o 
cale de mijloc între tradiţionalismul care marginalizează femeia şi feminismul care îi atribuie comportamente 
considerate inadecvate; cu alte cuvinte este acceptată o prezenţă feminină intermediată în societate, femeii 
acordândui-se şi un rol educativ de o mare importanţă în evoluţia ulterioară a societăţii. 

Rolul de mamă este cel care valorizează de fapt raţiunea existenţei feminine; un proverb străvechi susţine 
ideea maternităţii: "mulţimea copiilor, bucuria românului", sau "mulţimea copiilor, averea românului"29

; 

pentru societatea tradiţională românească, cu o structură economică şi demografică de tipul vechiului regim, 
un număr cât mai mare de copii însemna forţă de muncă suplimentară; secolul XIX, marcat de industrializare, 
îmbunătăţire a condiţiilor de viaţă, sanitare, etc., modifică atitudinea părinţilor faţă de copii; dacă în trecut 
părinţii se ataşau mai greu de copii datorită riscurilor mari de deces la o vârstă fragedă, progresele din medicină 
vor înlătura treptat această temere; cum societatea românească va cunoaşte revoluţia demografică abia la sfârşitul 
secolului, până atunci motivaţiile principale de procreere rămân în mare măsură cele de natură economică. 
Ceea ce nu înseamnă că în familiile româneşti din secolul XIX nu exista dragoste părintească pentru copii, ci 
pur şi simplu manifestarea sentimentelor părinteşti era amânată până după ce se considera că pericolul de 
deces infantil a dispărut. 

Atitudinea faţă de naşterea şi creşterea copilului derivă din toate aceste considerente. Preocuparea pentru 
noul născut începe chiar înainte de procreere prin riturile de fecunditate efectuate în timpul nunţii, şi ulterior 
prin cele legate de sarcină şi lăuzie. Pe lângă ritualurile de fertilizare există şi cele contrare, de sterilizare, de 
stopate a sarcinilor sau de eliminare a acestora. Femeile care încercau să se sterilizeze sau cele care apelau la 
avorturi erau considerate drăcoaice şi exista credinţa că după moarte le aşteaptă o pedeapsă grea30

• Acestea sunt 
însă excepţiile pentru că tendinţa generală în comportamentul procreativ este de a aduce pe lume un număr 
cât mai mare de copii. Pentru rolul de mamă, tânăra nevastă era pregătită încă din copilărie, iar în cazul în 
care sarcina întârzia să apară, pentru a nu fi numită stârpitură, femeia apela la remediile tradiţionale, leacuri 
realizate din orhidee, trandafir alb, liliac alb sau rujă; aceste plante erau fierte în miere sau vin iar sucul rezultat 
era băut; în cazul în care acest remediu nu îşi făcea efectul femeia apela şi la alte leacuri (usturoi pus la macerat 
în rachiu) şi ritualuri, iar dacă sarcina întârzia să apară rămânea întotdeauna soluţia abordării unui vrăjitor31 • 

27 Adriana Florica Muntean, Condiţia femeii măritate în societatea tradiţională transilvăneană din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea, în voi: Prezenţe feminine. Studii despre femei în Romînia, Editura Fundatiei Desire, Cluj-Napoca, 
2002, p. 164. 

28 Familia: Foia enciclopedică şi beletristică cu ilustraţiuni, Oradea, 1870, nr. 5, p. 49. 
29 Simion Florea Marian, Naşterea la români, Saeculum 1. 0., Bucureşti, 2000, p. 13. 
30 Valeria Bilt, op. cit., p. 10. 
" Simion Marian Florea, Naşterea ... , p. 14. 
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Majoritare în mediul românesc din Transilvania sunt însă comportamentele reproductive dezirabile la 
nivel social: cuplurile procreau încă din primul an, noul-născut având rolul de a închega tânăra familie prin 
năzuinţa comună a părinţilor de a asigura traiul zilnic al copiluluP2

• Reacţia societăţii la apariţia unui nou 
membru al grupului social este de acceptare şi de solidaritate, primele manifestări în acest sens fiind vizitele 
pe care celelate femei le făceau proaspetei mămici: "Neamurile şi vecinele mergu de o felicită, der nu mergu cu 
mâna gală, nu facu vi sita ca domnele, pe 0 de oră, ci o caută totu mereu, adesea se întelnescu câte 2-3 deodată 

în casa nou ei mame; un a-i aduce puiuţu friptu, alta nisce plăcintuţe numai cu lapte şi cu oue frămentate, alta o 
leacă de beutură bună îndulcită cu miere de stup ori cu zăharu, alta cu tăiţei pe găină, şi aşa mai departe, dar 
nime nu vine la ea cu mâna golă"33 • 

Preocuparea pentru procreere este completată după naştere de preocuparea pentru noul născut, care 
este protejat în societatea tradiţională prin numeroase ritualuri menite să îndepărteze spiritele rele cum ar fi 
Zburătorul, Samca sau Avestiţa, despre care exista cedinţa că puteau cauza moartea copilului dacă nu erau 
descântate într-o zi de marţi sau de vinerP4

• Prin botez abia copilul este integrat în circuitul creştin. În toată 
această perioadă mama, ajutată de alte femei din sat, înfăptuieşte ritual urile de protecţie a copilului. Când acesta 
trece de primele etape ale vieţii tot mama este cea care se ocupă de creşterea şi îngrijirea lui, de asigurarea unor 
condiţii optime de viaţă şi de sănătatea copilului. Bolile copiilor mici sunt foarte numeroase şi periculoase: 
deochiul, plânsorile, răul copiilor, ceasul rău cu spăriat, roşaţa sau zofiile, aripele, bubele dulci, părul porcului, 
giunghiul, plesnele, focurile, socotele, restul, gălbenarea; mama încearcă de cele mai multe ori să combată 
aceste boli prin diferite leacuri sau descântece, şi doar în cazul în care procedeele ei nu au succes apelează 
la babe sau la vrăjitoare35 • Toate aceste practici vădesc interesul pentru nou-născutul pentru care mama este 
prima răspunzătoare; mai mult, aceste practici magice şi leacuri băbeşti menite să protejeze copilul au o forţă 
deosebită care explică perpetuarea lor în timp până în plin secol XX. 

Femeia era de asemnea responsabilă cu educarea copiilor care, ajunşi la o anumită vârstă, erau integraţi 
în circuitul economic al familiei şi în cel cultural al societăţii; Michelet spunea în legătură cu rolul educativ al 
mamei: "Este o regulă generală de la care nu au aflat mai nici o scăpare: atât bărbaţii cei mai însemnaţi cât şi 
cei mai neînsemnaţi sunt fiii mamelor ce au avut. Ei poartă timbru! moralităţii mamelor lor"36

; este accentuată 
dimensiunea morală a educaţiei materne, cea care va forma individul pentru viaţă, îndeosebi educaţia fetelor 
fiind lăsată pe mâna mamei. La sat această educaţie era de multe ori şi singura pe care o primea tânăra fată, 
fiind considerată din acest motiv cu atât mai importantă. În mediul urban, unde existau mai multe şcoli şi 
mijloacele materiale favorizau educaţia fetelor, sarcina mamei era aceea de a asigura fiicei o educaţie pliată 
mai mult pe preceptele morale omologate. În acest sens Eleonora Slavici susţine într-una din scrierile sale 
importanţa unei bune educaţii religioase care să înveţe tânăra fată ca prin iubire şi blândeţe să asigure pacea 
familiei; ea structurează chiar un cod de poveţe pe care mama trebuie să le dea obligatoriu fiicei ei: "Fii mai 
presus de toate cu frică de Dumnezeu şi fă numai ceea ce lui îi este plăcut", "Fă-ţi datoria chiar şi către cei ce 
nu şi-o fac pe a lor în faţa ta", "Dă-le dovezi de iubire chiar şi celor ce te mâhnesc", "Nu abuza de iubirea altora 
cerând să facă ce doreşti, ci lasă-le celor ce te iubesc mulţumirea de a te îndatora", "Nu face numănui ceea ce 
după convingerea ta nu e bine", "Stăpâneşte-ţi toate pornirile căci numai bunul cumpăt e virtute", ,,Adună şi 
păstrează, ţine rânduială şi curăţenie, nu lăsa să-ţi intre sărăcia şi boala în casă", "Suportă greşelile semenilor 
tăi şi ţine seamă de virtuţile lor", "Nu lăsa să intre bănuială neîntemeiată în inima ta, căci mai bine e sufletului 
să fie înşelat, decât să năpăstuieşti", "Fii nepărtinitoare şi iartă când judeci", "Nu grăi de rău pe numeni şi nu-ţi 
da părerea fără ca să fii dumirită asupra împrejurărilor", "Fii înţeleaptă, ascunde-ţi secretele în inima ta, şi nu 

sta de vorbă cu cei ce te ispitesc ori vorbesc despre lucruri scandaloase"37
• Citind aceste sfaturi nu putem să nu 

remarcăm faptul că ele reglementează de fapt toate relaţiile pe care femeia le putea avea cu mediul înconjurător. 
Sarcina mamei era în consecinţă aceea de a asigura o educaţie corespunzătoare fiicei, o educaţie complexă care 
avea rolul de a o pregăti pentru viaţă pe tânăra fată, şi de a furniza modelul unor comportamente specifice. 

32 Gazeta ... , 1891, nr. 32, p. 3. 
33 /dem, 1891, nr. 32, p. 3. 
34 Simion Florea Marian, Naşterea, p. 35-37. 
35 Ibidem, p. 244. 
36 Familia ... , 1875, nr. 28, p. 330. 
37 Activitatea. Foaie politică, economică, socială şi literară, Orăştie, 1902, nr. 2, p. 2. 
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Relaţiile propriu-zise între mamă şi copil în secolul al XIX-lea sunt, am spune, dictate de conjuncturile 
concrete, situaţia materială, caracterul individual al celor implicaţi. Lavinia Rebreanu-Hulea realizează în 
memoriile ei portretul mamei, Ludovica Diugan (crescută în casa unchiului ei, memorandistul SimionMoldovan), 
o femeie închisă în sine, mai rece faţă de copiii care, deşi erau de multe ori nemulţumiţi de severitatea ei, erau 
conştienti de dragoste pe care le-o purta. Funcţia educativă e strâns legată în familia Rebreanu de poveştile 
mamei "pline de miez, de consistenţă hrănitoare, care lărgesc orizontul, fortifică, înmulţesc caloriile sufleteşti, 
care se plasează în adânc, ca un izvor, care niciodată nu secătuieşte, chiar dacă nu ne dăm seama de existenţa 
lui, al cărui scop nu-l înţelegem imediat uneori"38

• 

O atmosferă plină de dragoste familială evocă Valeriu Branişte în scrisoarea pe care o trimite mamei sale 
în octombrie 1880: "Din prima dimineaţă a vieţii, mamă, tu m-ai îngrijit, şi cu grija ta maternă, mamă, tu 
m-ai încălzit. Şi cu câtă dăruire tu m-ai strâns la pieptul tău, ai vegheat şi zi şi noapte şi m-ai apărat de rău. 
Nemişcată 1-al meu leagăn, strajă scumpă tu ai dat, de ţânţari ca şi de muşte somnul tu mi l-ai apărat. Când 
copilu-ţi de durere noaptea se-neca-n suspine, tot tu, mamă nemişcată, nu te dezlipeai de mine. Pentru toate 
mamă dragă, pentru toate-ţi mulţumesc şi iubirea-mi credincioasă, cât trăiesc ţi-o dăruiesc"39 • 

Un exemplu de relaţii mai puţin cordiale este cel redat de 
Iacob Ci pariu:" Tată-mieu nu fu prea plăcut mâni-sa; din ce cauză nu ştiu. Maică-mea-mi spunea că bună

mea, murindu-i un fecior mai mare, pe care încă-] chiema Iacob ca şi pe tată-mieu, zâcea: ,,A murit voia şi a 
rămas nevoia"- înţelegând pe tată-mieu. De-aici bietul tată-mieu fu tractat mai mult ca un şerb decât ca un 
fiu în casa tătâni-so şi ales în ochii bună-mea, măcare că singur era fecior şi moştean în casă, căci fetele erau 
multe şi aveau multe de lipsă, iar părinţii îmbătrâniseră, de nu puteau agonisi mai mult. Maică-mea spunea 
că în urmă nici servitor nu mai ţâneau la casă, ci numai un ţigan, cu care tată-mieu singur era nevoit a ţânea 
economia casei, iară surorile lui nu-i ajutau întru nemica, fiind ţânute delicate"40

• 

Cele trei exemple de mai sus relevă existenţa de la caz la caz a unor diferenţe importante în relaţiile 
din interiorul familiei, a raporturilor părinţi-copii. Cu riscul de a ne supune criticilor care ar putea imputa 
practicarea unui truism ieftin, nu putem să nu remarcăm faptul că aceste diferenţe sunt influenţate, aşa cum 
aminteam mai sus, de conjunctura în care se dezvoltau şi evoluau relaţiile dintre mamă şi copii, şi mai ales 
de mecanismele psihice şi afective, precum şi de personalitatea celor implicaţi. Cel mai şocant este exemplul 
familiei Ci pariu, unde discriminarea unuia dintre copii chiar de către mama sa duce la izolarea şi marginalizarea 
acestuia în familie; comportamentele deviante, renegarea unui copil chiar de către mamă, sunt o tristă realitate 
care nu se rezumă la o epocă sau la o clasă socială ci ţin de asumarea sau negare rolurilor, functiilor şi în final 
a calităţii afective, considerată naturală atunci când vine vorba de dimensiunea maternă a femeii. Relaţiile 
mamă-copii sunt în fapt urmarea sentimentelor şi atitudinilor naturale pe care le implică gradul de rudenie 
avut în vedere, dar sunt influenţate în mare măsură şi de codurile morale şi de structurile organizatorice ale 
societăţii respective. 

Rude de sex feminin. Dincolo de relaţiile din cadrul familiei, înţeleasă în sens restrâns, care au fost 
analizate mai sus, fiecare individ relaţionează cu restul familiei, fiind integrat într-un grup intermediar. Familia 
extinsă: unchii, mătuşile, bunicii, verişorii, alcătuiesc acest grup intermediar, situat între familie şi societate, 
şi reprezintă pentru fiecare individ un punct de reper, un grup de apartenenţă. Relaţiile între membrii familiei, 
înţeleasă în sens larg, nu trebuie ignorate, pentru că ele pot furniza informaţii relevante cu privire la educaţia 
individului, la mediul cotidian de viaţă, şi pot explica anumite comportamente şi habitudini cu caracter mai 
larg. 

Rudele de sex feminin deţin un statut diferenţiat în familie în funcţie de rolul lor în interiorul grupului 
familial. Unele dintre ele au rol educativ, suplinind educaţia mamei, altele sunt ataşate familiei prin cauze de 
natură economică sau socială, iar altele se limitează la un statut de vizitatoare, companioane sau pur şi simplu 
de rude îndepărtate. În cele ce urmează voi încerca să concretizez printr-o serie de exempe aceste roluri, 
gradele de rudenie asupra cărora mă voi opri fiind bunica, soacra, mătuşa/sora sau verişoara/nepoata. 

Bunica este o figură care marchează copilăria fiecărui individ; ca şi mama ea are o funcţie cu precădere 
educativă, însă spre deosebire de mamă ea nu are responsabilitatea deplină a educării; tocmai de aceea figura 

38 Li via Rebreanu-Hulea, Familia Herdelea (Amintiri), Editura "Şcoala Albei", Alba Iulia, 1995, p. 23. 
39 Valeriu Branişte, op. cit., p. 14. 
40 Timotei Ci pariu, jurnal, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1972, p. 44. 
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ei apare mult mai blândă: "pm'eştile bunicii erau atât de dulci şi limpezi, încât oricât le sorbeam de însetoşată, 
nu încetam a le dori, ca pe un izvor proaspăt de munte"41

• Vizitele bunicii sunt aşteptate cu nerăbdare în casa 
Rebreanu, pentru că aceasta niciodată nu venea fără a aduce daruri copiilor: carne afumată, pui fript, plăcintă 
cu brânză şi magiun, prune uscate, ouă fierte, slănină, turte roz42

• Bunătatea bunicii este cea care îi atrage pe 
copii, care ghicesc în comportamentul ei o anumită înţelepciune şi o duioşie care lipseşte mamei. În societatea 
tradiţională bunica are un rol important mai ales în cazul famiilor care îşi continuă existenţa după căsătorie 
în casa părintească a unuia dintre soţi. În aceste cazuri bunica are posibilitatea de a educa copiii într-o măsură 
mult mai mare, pentru că o parte din atribuţiile mamei trec asupra ei. 

Analizând familiile care se stabilesc în casa părintească, un punct care prezintă interes este cel al relaţiilor 
cu soacra. Amuzant sau nu, relaţiile cu soacra au constituit întotdeauna o problemă, pentru că intervenţia unor 
factori din exterior putea duce la degradarea relaţiilor în familie; soacra este un asemenea factor conturbator, 
intervenţia ei în familie fiind abordată de multe ori, mai ales în folclor, sub o notă comică: "De-aş găsi un pui de 
drac/ L-aş prinde ca să-I dezbrac/ Să-i iau pielea de pe cap/ S-o pun soacrei cârpă-n cap" sau "Măi bădifă pentru 
tine/ Cu soacra nu trăiesc bine/ Că la masă nu mă lasă/ Şi la foc nu-mi face loc,/ La fântână nu mă mână,/ La 
pârău nu mă duc eu,/ La pârlezi nu-mi dă răgaz/ Cată bade să te Jas"43

• Tonul cu care sunt tratate imixtiunile 
soacrei în familie nu este întotdeauna cel care se observă în exemplele de mai sus; în acest sens avem mărturia 
lui George Bariţiu în legătură cu soacra lui: "soacră-mea, care este o femeie semismintită şi rea, precum abia 
vor mai fi 10 în Braşov, a şi început a face pretensiuni de acelea cu care adusese pe bărbatu-său la desperanfă 
şi mormânt. Eu, deşi mă costa mult, i-am înfrânt reinţa grecească, pentru că pe cât fie-sa are temperamentul 
ilar şi flesibil, pe atât mumă-sa este furioasă şi nebună, care i se trage de la o educaţiune desmierdată preste 
măsură"44• Indiferent de tonul pe care sunt făcute reproşurile adresate soacrei, ele au ca esenţă iritarea pe care 
aceste imixtiuni (mai ales cele ale soacrei care ca mamă nu putea fi imparţială) le provoacă în cuplu; această 
iritare derivă în mare măsură din modificarea comportamentelor, din dezvoltarea nevoii de intimitate asupra 
căreia am insistat mai sus. 

Contactele familiei cu alte rude de sex feminin cum ar fi mătuşa sau verişoara sunt fie permanente, un 
comportament încetăţenit fiind acela ca o familie să "adopte" o verişoară sau chiar mătuşă rămasă necăsătorită 
sau orfană, fie sunt limitate în timp şi au caracter de vizită. Adoptarea unei rude de sex feminin de către o 
familie surprinde existenţa unei preocupări permanente pe care o are grupul familial pentru aceste femei 
care, în condiţiile economice şi sociale existente, ar fi fost incapabile să îşi asigure mijloacele minimale de 
supravieţuire. Pentru a exemplifica avem la îndemână cazul mitropolitului Şaguna care adăposteşte în casa lui 
familia uneia dintre surori, rămasă văduvă, asumându-şi rolul de tată de familie. 

Rudele de sex feminin aveau funcţii educative sau ofereau copiilor modele de altă natură decât cele 
părinteşti. Rolul principal al acestor rude de sex feminin care interferau cu familia restrânsă era acela de a 
conferi unitate grupului familial şi de a oferi modele alternative de educaţie. Important este faptul că deşi 
familia le accepta, şi uneori le oferea chiar protecţie, e evidentă tendinţa grupului familial de a-şi păstra o 
anumită autonomie şi intimitate. Această atitudine interiorizată faţă de familie este cea care individualizează 
familia restrânsă în cadrul grupului familial şi în cadrul societăţii. 

Femeia in spaţiul privat. "Muierea bărbată: cu furca în brâu, cu fusul în mână, c-un copil în braţă şi cu unul 
Ia ţâţă"45 - acesta este modelul ideal feminin în lumea tradiţională. Am mai amintit în cuprinsul acestui studiu 
faptul că normele sociale rezervă femeii spaţiul privat, aceasta fiind viziunea oficială sau general acceptată 
în epocă în legătură cu statutul femeii în societate46

; în consecinţă în analiza traiului cotidian al româncei 
din Transilvania devine inevitabilă sau şi mai mult, dezirabilă, studierea itinerariului zilnic în dimensiunea 

privată a existenţei. 

41 Livia Rebreanu-Hulea, op. cit., p. 23. 
42 Ibidem, p. 21-22. 
43 La vatră ... , p. 15-16. 
44 Olimpiu Boitoş, Memoriile lui George Bariţiu, Tipografia "Cartea Românească din Cluj", Cluj-Napoca, 1942, p. 11. 
45 Femeia în proverbele şi cugetările lumii, Editura Albatros, Bucureşti, 1975, p. 12. 
46 V ari Sandor, Alice în oglindă sau repere pentru o imagologie a femeii în mediile urbane transilvănene de la sfârşitul 

secolului al XIX-lea, în voi.: Viaţă privată, mentalităţi colective şi imaginar social în Transilvania, Presa Universitară 
Clujeană, Oradea-Cluj-Napoca, 1995-1996, p. 289. 
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Aşa cum ne-a obişnuit până acum, secolul al XIX-lea oferă modele multiple, transformările din traiul 
cotidian prezentând un caracter neuniform atât dacă ne raportăm la cele două spaţii: rural - urban, cât şi 
dacă avem în vedere evoluţia unui grup social; astfel, dacă luăm spre analiză intelectualitatea transilvăneană 
constatăm faptul că intelectualul din mediul rural duce o viaţă mult mai apropiată de modelul tradiţional decât 
de cel al clasei din care face parte. 

În această ecuaţie femeia avea datoria de a fi "nu numai consoarta luminată dar totodată chivernisitoarea 
pricepută a agoniselii bărbatului ei şi astfel o tovarăşă adevărată de viaţă, care având priceperea cerută să 
conlucre la bunăstarea şi înflorirea familiei ei special şi astfel neamului din care face parte în general"47

• 

În mediul sătesc femeia era cea care ducea povara întregii gospodării, a creşterii copiilor şi atunci când 
era necesar participa şi la munca câmpului. Deşi în mediul sătesc predomina sărăcia "româncele sunt foarte 
harnice, foarte dibace şi au o deosebită aplicare pentru gospodărie, dovadă măeastra neîntrecută de la ţară, 
adevărata gospodină, care fără să fi învăţat în vreo familien - schule, fără să consulte tratatele de bucătărie, 
prepară mâncările aşa de curat, aşa de gustoase şi cu atâta economie, încât nu ştiu ce străină ori ce străin, 
meşteri în meşteşugul bucătăriei, i-ar putea ţine piept"48

• Femeia îşi dedica majoritatea timpului întreţinerii 
gospodăriei, gătitului, cusutului, torsului şi ţesutului. În familia Rebreanu mama avea foarte puţin timp liber, 
fiind ocupată cu activităţile casnice zilnice; o amintire plăcută a autoarei este "mămăliguţa cu lapte, cu brânză, 
smântână, mâncarea obişnuită de fiecare seară, care era pe gustul tuturor"49

• În timpul liber pe care reuşea să 
îl câştige în ciuda muncii grele în folosul familiei (chiar dacă familia avea posibilitatea materială de a contracta 
serviciile unei servitoare, Sofia) Ludovica Rebreanu se dedica lecturii, un adevărat refugiu pentru multe femei 
care aveau un anumit nivel de educaţie50 • Preocuparea pentru cultură se răsfrânge şi asupra copiilor, severitatea 
mamei fiind îndreptată de cele mai multe ori în această direcţie; un moment foarte plăcut pe care îl petrecea 
familia Rebreanu era perioada în care începeau pregătirile pentru sărbători, mama fiind cea care îi învăţa pe 
copii colindele de Crăciun. 

Gospodăria mătuşii, Ana Todoran, era foarte mare şi bine organizată. De ea se ocupa chiar mătuşa care 
avea în grijă curtea cu păsări, vitele, oile, grădina cu legume, grădina cu pomi şi prăvălia în care se vindea 
petrol, oţet, cremă de ghete, săpun, furci de fier, zahăr, gris, orez, bomboane, stafide, vanilie, ciocolată şi 
caramele; de prăvălie aveau grijă atât mătuşa Ana cât şi fiica ei, pe care încerca să o educe şi să o iniţieze în 
tainele gospodăriei 51 • 

Timpul liber petrecut în cadrul familiei este şi el fructificat după preferinţele fiecăruia. În general lumea 
din mediul rural beneficia de mai mult timp liber iarna, pentru că atunci ziua nu mai era încărcată cu muncile 
agricole istovitoare: "maică-mea era şi cântăreaţă şi ştia o mulţime de balade, care oricum nu se mai aud. Când 
eram prunc, în toate serile, mai ales de iarnă, când nopţile sunt lungi şi muierile au mult de a toarce, maică
mea şedea până târziu torcând la foc, şi de nu era altul eram ia lângă dânsa, ascultând-o cântând cântecullui 
Manu-Tâlharul, al lui Petru din luncă şi altele, mai multe, care le-am uitat"52• 

Exemplele pe care le-am dat mai sus pun în lumină un anumit mod de viaţă, specific intelectualităţii 
rurale sau unei clase favorizate din punct de vedere economic; aceste familii nu depindeau exclusiv de bucata 
de pământ pe care o lucrau, iar nivelul lor de viaţă era calitativ mai ridicat atât din punct de vedere material 
cât şi cultural decât cel al ţărănimii. Femeia care aparţine acestei categorii sociale dezvoltă pe lângă activităţile 
casnice, zilnice, şi o anumită dimensiune culturală a vieţii pe care o transmite şi copiilor. Spre deosebire de 
ea, pe lângă atribuţiile specifice care îi sunt rezervate, ţăranca mai are în grijă şi procurarea hranei zilnice care 
de multe ori este o reală problemă în familiile ţărăneşti pentru că starea de mizerie şi sărăcie este consecinţa 
directă a dependenţei economice faţă de pământ. Vorbim aşadar despre două nivele distincte de trai în lumea 
rurală românească, despre două modele educative diferite care generează comportamente diferite. 

Cu cât ne îndepărtăm de lumea rurală, cu atât diferenţele se acutizează, se nuanţează. Lumea urbană 
transilvăneană preia din ce în ce mai mult comportamente ce ţin de viaţa privată, din exterior, din lumea 

47 Elena Pop Hossu-Longin, Amintiri {1880-1930}, Tipografia P. Bariţiu, Cluj-Napoca, 1932, p. 11. 
48 Activitatea ... , 1901, nr. 34. 
49 Livia Rebreanu-Hulea, op. cit., p. 22. 
50 Ibidem, p. 35. 
51 Ibidem, p. 51. 
52 Timotei Cipariu, op. cit., p. 44. 
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germană sau cea franceză, iar preocupările femeilor care locuiesc în spaţiul urban sunt mult mai diversificate 
pentru că nivelul de trai o permite. În linii mari atribuţiile lor sunt tot cele care ţin de modelul tradiţional: 
organizarea gospodăriei, educarea copiilor, crearea unei ambiante familiale intime, atâta doar că mijloacele 
sunt altele, nivelul de trai este mai ridicat (este vorba aici de intelectualitatea urbană şi de clasa burgheză, 
pentru că viaţa cotidiană în familiile de muncitori nu diferă foarte mult de cea a ţărănimii). Pentru a puncta 
această idee a nivelului de trai mult mai ridicat în familiile aparţinând burgheziei şi intelectualităţii avem ca 
exemplu alimentaţia: "Chiar când intrai în casele lor [ale braşovenilor] îţi dădeai seama de marele rol pe care îl 
juca în ele bucătăria. Înainte de a pătrunde în locuinţă, adesea treceai prin bucătărie, sau aceasta se între punea 
între odăile de primire şi între camera copiilor. Aici, în bucătărie îşi petrecea cea mai mare parte a zilei stăpâna 
casei, gătind pentru bărbat şi copii, înainte de prânz"53

• Varietatea de sortimente culinare este surprinzătoare: 
se găteau preparate din porc, de la jumări şi cârnaţi până la friptura rece depozitată în cămară, sărmăluţe în 
foi de varză, pui fripţi sau pane, tăiţei cu şuncă, chifteluţe şi perişoare, ghiveci de legume, diverse sortimente 
de peşte sau raei, diverse sortimente de dulciuri şi prăjituri de influenţă orientală sau vieneză, care făceau 
deliciul copiilor54

• În familia Puşcariu meniul zilnic era organizat după moda austriacă; masa începea între 
orele 12.00 şi 13.00 iar ordinea sortimentelor era următoarea: supa, "mai cu seamă ne bucuram când ne făcea 
mama ciorbă de maţe de viţel cu usturoi, îngroşată cu ou", rasolul, friptura şi apoi prăjitura55 ; acest belşug era 
susţinut prin munca a numeroase servitoare care ajutau la treburile casei, astfel încât stăpâna putea avea şi alte 
activităţi împreună cu familia: "o dată pe an mă urcam în sanie cu părinţii şi fraţii, ca să facem traditionala 
excursie la Ghimbav, ne îmbrăcam ca pentru o expediţie la polul nordic, şi bunica avea grijă ca la picioare să 
avem cărămizi înfierbântate, care ţineau căldura timp îndelungat"56

• 

În scrisoarea datată în 10 februarie 1884, Vasile Branişte, aflat la studii în Sibiu unde era cazat la familia 
Valentini, prezintă părinţilor săi programul zilnic: în fiecare dimineaţă se trezea la ora 7.00 şi îşi lua cafeaua 
(după care aştepta în medie cam o juătate de oră) şi mergea la şcoală; pe la ora 12.00 se întorcea acasă şi aştepta 
masa de prânz care era programată pentru ora 13.30; aceasta conţinea două feluri (specificul culinar al casei 
era predominant săsesc) deşi de multe ori s-a întâmplat să fie şi unul singur sau trei; la ora 16.00 primea o 
bucată de pâine şi două mere, iar la ora 18.00 se lua cafeaua; scrisoarea impregnată cu un umor fin prezintă 
şi "activităţile" stăpânei care "citeşte romane ziua întreagă şi se plânge că are atâta de lucru de nu poate citi 
nimica şi umblă dintr-o casă în alta cu servitoare cu tot şi nu face nimica"57

• 

Traiul acestor femei era cu siguranţă mult mai uşor decât cel al ţărăncii, şi în opinia publică vor apărea cu 
timpul curente care vor combate modificarea comportamentelor care ţineau de atribuţiile feminine: "pe când 
cea dintâi [femeia din trecut] era meşteră minunată în ale lucrului manual şi gospodăriei, cea de-a doua [femeia 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea] prin educaţia pe care o primeşte şi mediul în care trăieşte, s-a desprins 
încetul cu încetul de acele folositoare şi imperioase ocupaţii, cărora le-a luat locul: jocul de cărţi, limbuţia fără 
rost, intrigile şi calomnia, visitele convenţionale şi fără nici un pic de sentiment, şi câte alte inovaţii aduse odată 
cu civilizaţia, ori stârnite din pricina ei" sau: "Să nu zâmbiţi nepăsătoare. Da, civilisaţia ne-a adus pânză ieftină, 
broderii, împletituri, haine gata, ba slavă Domnului avem acum şi mâncare gata şi albituri spălate, tot gata"58

• 

Conform acestor critici, femeia din clasele sociale mijlocii, care beneficiază de ceva posibilităţi materiale, îşi 
petrece viaţa în acest gen de activităţi pierzând din vedere o gospodărire bună, ceea ce o va transforma în timp 
într-o cochetă şi o mondenă. Nemulţimirile criticilor se axează îndeosebi pe ideea că femeia se îndepărtează 
tot mai mult de sarcinile ei, şi în loc să se ocupe de întreţinerea casei, care nu era şi aşa prea dificilă pentru că 
existau servitori, ea se preocupă din ce în ce mai mult de activităţi facile care pot dăuna familiei, comportament 
care este transmis şi fiicelor; ceea ce deranjează cu adevărat este faptul că până şi în familiile mai modeste se 
fac sacrificii imense pentru a satisface nevoia exagerată de lux. 59

• 

Iată cum discursul referitor la atribuţiile femeii în casă se transformă şi se moralizează, societatea nefiind 
încă pregătită pentru adoptarea noilor comportamente despre care vorbeam. Se încearcă totodată o reeducare 

53 Sextil Puşcariu, Braşovul de altădată, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 183. 
54 Ibidem, p. 183-187. 
55 Ibidem, p. 189-190. 
56 Ibidem, p. 15. 
57 Valeriu Branişte, op. cit., p. 15-16. 
58 Activitatea ... , 1901, nr. 34. 
59 Cornelia Emilian, Amintiri, Tipografia Naţională, Iaşi, 1886, p. 6. 
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a femeii, care, ispitită de toate aceste mici câştiguri ale societăţii, ar putea să uite de menirea ei fundamentală, 
aceea de mamă şi soţie. 

Analiza relaţiilor care se stabilesc în interiorul familiei a relevat unele aspecte cu caracter de normă în 
ceea ce priveşte rolul şi functiile femeii, statutul ei în familie; în secolul al XIX-lea femeia rămâne într-o stare 
subordonată bărbatului care este capul familiei; relaţiile în cuplu şi relaţiile părini - copii sunt dictate de 
normele instituite de către societate în acest sens, de particularităţile psihice şi morale ale indivizilor care 
interacţionează, de mediul material şi spiritual în care evoluează familia, şi nu în ultimul rând de nevoile şi 
trebuinţele specifice ale indivizilor. Familia este aşadar o realitate complexă care se supune atât unor norme 
sociale, cât şi unor reguli proprii de existenţă. Pentru secolul XIX evoluţia familiei înregistrează o direcţie 
definitorie de separare, individualizare în raport cu restul societăţii. Femeia se pliază pe normele care îi sunt 
impuse de societate şi contribiue la închegarea unora proprii, limitate la propria familie; aceste norme sunt în 
mare măsură influenţate de caracterul şi educaţia mamei de familie, cea care are sarcina de a menţine un mediu 
familial propice pentru dezvoltarea unor relaţii familiale optime. 

Woman in Family: Family Relationships and Roles in the Second Halfe 
of the Nineteenth Centuri Transylvanian Society 

(Abstract) 

In the nineteenth century Transylvania was a traditional society, in order that the man had the main role 
while the woman remained in a deep social and economica! dependency. So, the aim of this research was to 
determine the general guidelines in the Transylvanian women's behaviour, taking into account the structure of 
Romanian society. To reach the core of this problem we took into consideration some general indicators like: 
the matrimonial behaviour, the roles and functions into the couple, the attitude towards children and other 
relatives, and women's tasks in family and in household. 

Watching all those parameters, we have identified the behaviours defining women's everyday existence in 
Transylvania. In this regard we noticed that all data related to matrimonial behaviour and to the ro les of the two 
sexes in family are influenced by moral norms and constraints that society has developed. From the marriage 
motivations to the relationships wich were established within the family, the whole existence was governed by 
the need for social acceptance. Those who did not respected the rules were all exposed to critics comming from 
the social group in wich they lived. 

Therefore, the family was the only possible means for woman's fulfillment, family isolation leading 
inevitably to her marginalization in society; woman's inappropriate behaviour could ha ve affect the relationship 
between family and society in an equation in which the family was the basic cell of society, and the society 
operated as a protective entity of the family, the only social accepted form of cohabitation. The acceptance of 
familial and social role was more than desirable, which is why we emphasised how the public opinion has 
propagated the idea of preserving family fundamentals within the limits previously established. 

The traditional approach to family started to be counteracted through the influence of some factors 
that brought up in spotlight the changes in certain directions such as: assuming affectivity as motivation for 
marriage, changing attitudes towards reproductive behaviour in late nineteenth century, reevaluating the roles 
of the two sexes in the family. These new directions were partially promoted by some of the moralists, those 
who managed to anticipate the future development of family and society, and to adopt the new rules. 
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